

# НАБАТ КОНГРЕССА ЗВУЧИТ ВО ВСЕЛЕННОЙ!

**И**ЮЛЬ 1962 года прочно утвердился в памяти человечества. Шесть дней, с 9 по 14 июля в Москве проходил Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир — самый представительный в истории форум сторонников мира. Посланцы всех пяти континентов земного шара, почти две с половиной тысячи человек из 121 страны, люди, различные по расе, национальности, языку, обычаям, социальной принадлежности и мировоззрению, настойчиво искали ответа на один и тот же вопрос, волнующий человечество: как сохранить и упрочить мир, преградить пути новой истребительной мировой войне.

Центральным событием конгресса явилось выступление главы Советского правительства Никиты Сергеевича Хрущева. Его речь наполнила особым смыслом работу форума, ибо в ней делегаты нашли наиболее глубокий анализ современного международного положения, самое полное изложение принципов и целей советской мирной внешней политики.

С беспощадным сарказмом разоблачил и высмеял Н. С. Хрущев измышления реакционных кругов о мнимой «агрессивности коммунизма», выдвигаемые для оправдания гонки вооружений на Западе. Разве коммунисты несут ответственность за миллионы жизней, унесенных первой мировой войной, когда еще не существовало социалистических государств на земле? Разве социалистические, а не капиталистические страны начали вторую мировую войну? А кто превратил Хиросиму и Нагасаки в Помпею нашего века? Нет, не социалистический лагерь создал военные базы, разбросанные по всему свету, не в странах социализма ведется преступная пропаганда новой войны!

Именно Советский Союз с первых дней своего существования, выполняя заветы великого Ленина, стоит за мир между народами, предлагает капиталистическим государствам жить в мире и мирно соревноваться. «Мы стоим за полное уничтожение материальных возможностей ведения войны», — заявил в своей речи глава Советского правительства.

Делегатам конгресса был дан полный, исчерпывающий отчет о советской программе разоружения и вместе с тем разоблачен лицемерный характер предложений «о разоружении», выдвигаемых западными державами. Главный стержень, сердцевину разоружения составляет запрещение и полное уничтожение ядерного оружия, однако ни один из «проектов» США не идет дальше частичного сокращения запасов этого оружия, что само по себе не имеет никакого значения.

«Мы готовы», — заявил Н. С. Хрущев, — искать и находить взаимоприемлемые формулировки всех положений, содержащихся в нашем проекте договора, идти, где нужно, на компромисс, если, разумеется, это не во вред делу всеобщего и полного разоружения. К одному только мы не готовы — к тому, чтобы отказаться от всеобщего и полного разору-

жения, выхолостить наш проект договора, убрать из него реальные меры разоружения. На это мы никогда не пойдем».

Упорное нежелание реакционных кругов США пойти на осуществление разоружения, продолжающиеся испытания ядерного оружия США и их союзниками поставили Советский Союз перед необходимостью провести свои испытания новейших образцов ядерного вооружения. Это — вынужденная мера. Но народы мира понимают, что она служит интересам всего человечества, целям поддержания всеобщего мира.

С огромной силой прозвучали призывы к миру и разоружению в выступлениях представителей обществ стран Азии, Африки, Латинской Америки. «Осуществление всеобщего и полного разоружения», — говорил в своей речи на заключительном заседании форума выдающийся общественный деятель Ливана Антуан Табет, — избавит сотни миллионов людей от голода и нищеты, болезней и неграмотности, упрочит независимость молодых суверенных государств и поможет им преодолеть свою экономическую отсталость в кратчайшие исторические сроки».

Выступления делегатов молодых, освобожденных от колониализма государств на пленарных заседаниях и развернувшаяся в комиссиях и подкомиссиях конгресса свободная дискуссия явились ярким подтверждением абсолютной правильности вывода, сделанного в исторической речи Никиты Сергеевича Хрущева на конгрессе: между борьбой за национальное освобождение и борьбой за разоружение и мир существует тесная, неразрывная, взаимная связь. Борьба за мир во всем мире, за всеобщее и полное разоружение существенно облегчает борьбу народов Азии, Африки, Латинской Америки за полное и окончательное национальное освобождение. В свою очередь, успехи и победы национально-освободительного движения укрепляют дело мира, способствуют усилению борьбы за разоружение, за мирное сосуществование народов.

Делегаты стран Азии, Африки, Латинской Америки гневно и аргументированно разоблачали современный колониализм, решительно осуждали создание западными державами агрессивных блоков, существование военных баз и размещение контингентов иностранных войск на территории стран Азии и Африки.

У колонизаторов, новых и старых, цель одна — сохранить как можно дольше пребывающую в состоянии агонии колониальную систему. Средства для достижения этой цели различны. Но за всем их кажущимся многообразием всюду явственно видна военная сила — как основное и самое надежное средство для достижения колонизаторами своих бесчеловечных и чудовищных целей. Это атомные и водородные бомбы, ракеты с ядерными боеголовками, военные базы, авианосцы, военные флоты, военная авиация, механизированные, бронетанковые и десантные части.

Военные базы США и других держав на чужих территориях служат источником конфликтов. С баз,

расположенных в Японии, Таиланде, Южной Корее, на Филиппинах перебрасываются к границам нейтрального Лаоса и в Южный Вьетнам войска и военная техника. Отсюда отправляются корабли 7-го американского флота в Тайваньский пролив, чтобы поддержать напряженность в этом районе.

Разоруженный мир — это мир без военных агрессивных блоков и пактов, без иностранных войск и баз на чужих территориях. Это мир, в котором не будет попыток интервенции типа суэцкой, лаосской или кубинской, не будет кровавых столкновений, как в Бизерте и Омане, не будет тайных вооруженных колониалистских организаций типа ОАС, прекратится военная поддержка реакционных и сепаратистских групп типа клики Чомбе.

Всеобщее и полное разоружение неизбежно приведет к тому, что осуществляются заветные стремления ряда народов Азии к воссоединению своей национальной территории. Ведь если будет ликвидирована вооруженная поддержка США и другими западными державами реакционных режимов в Южной Корее и Южном Вьетнаме, в этих районах несомненно возникнут предпосылки воссоединения на демократической основе. Остров Тайвань воссоединится со своей матерью-родиной КНР, Западный Ириан вновь станет частью независимой Индонезии. Всюду, где колонизаторы удерживают еще свою власть с помощью военной силы, — например, в Анголе, Мозамбике, Кении, княжествах Южной Аравии — эта сила исчезнет, и вместе с ней канут в вечность колониальные режимы в этих районах. Все конфликты и спорные вопросы между странами Азии будут решаться на основе мирных переговоров, а отнюдь не силой оружия и не угрозами применить это оружие.

Принципы разоружения ни в коей мере не противоречат целям национально-освободительного движения, не разоружают и не могут разоружить народы стран Азии, Африки, Латинской Америки перед лицом империалистов. Всеобщее и полное разоружение — это, как подчеркнул в своей речи Н. С. Хрущев, разоружение сил войны, ликвидация милитаризма. Оно неизбежно приведет к окончательному исключению захватнических, грабительских, колониальных войн из жизни человеческого общества.

Не следует опасаться, что разоружение лишит народы колоний и слаборазвитых стран оружия, которое необходимо им для завоевания и защиты своей независимости. Всеобщее и полное разоружение предлагается начать с изъятия средств доставки ядерного оружия, вывода иностранных войск с чужих территорий и ликвидации иностранных военных баз. Это не ослабит оборону освобожденных от колониализма стран. На этом первом этапе они не будут разоружены, ибо у них нет ядерного оружия, нет средств его доставки, нет военных баз на чужих территориях. Но уже тогда опасность войны намного уменьшится, а угроза со стороны западных держав резко ослабнет.

Независимость — в случае, если дело доходит до вооруженной борьбы, — добывается винтовкой, автоматом и пистолетом, а не атомной и водородной бомбой, авианосцами и бомбардировщиками. Как известно, у всех народов, завоевавших независимость, национальные армии не имели ядерного оружия, ракет дальнего действия, крупных соединений военного флота и стратегической авиации. Но они победили, хотя их противники имели в избытке самое современное оружие.

Разоружение коснется всех стран без исключения, но в первую очередь вырвет клыки у империалистических хищников, обладающих наиболее современными и мощными видами вооружения и, таким образом, резко изменит соотношение сил в мире в пользу национально-освободительного движения.

Не только политическая независимость стран Азии, Африки и Латинской Америки окрепнет в результате разоружения. Упрочится и их экономическая независимость.

Всеобщее разоружение должно привести к коренному изменению характера помощи слаборазвитым в экономическом отношении странам. Исчезнет само понятие «военная помощь». Полностью будут ликвидированы военные бюджеты стран Азии, Африки, Латинской Америки. Полностью будут ликвидированы военные расходы великих держав. Освободятся огромные средства, значительную часть которых нужно и можно направить на помощь слаборазвитым странам, на ликвидацию экономической и культурной отсталости бывших колоний.

Эта помощь — подобно той, которую оказывают народам Азии, Африки, Латинской Америки Советский Союз и страны социализма, — должна носить бескорыстный характер и не сопровождаться никакими военно-политическими требованиями, оговорками или обременительными финансовыми условиями.

Разоружение даст народам Азии, Африки, Латинской Америки огромный политический и экономический выигрыш, ускорит полный и неизбежный крах колониализма.

Сегодня, как никогда, народы мира должны объединить свои усилия для осуществления всеобщего и полного разоружения. Это не только предотвратит новую истребительную мировую войну, но даст реальную возможность обеспечить окончательную ликвидацию колониализма и подлинное политическое и экономическое равноправие всех государств.

Словно призыв набата прозвучал по всему миру голос Всемирного конгресса в Москве. Вопреки попыткам реакционной печати западных стран извратить цели конгресса и принизить его значение, мировая общественность с огромным удовлетворением восприняла это событие. «Этот конгресс показывает, — заявил президент Общества национального искусства Цейлона Випулаассар Торо, — что американцы, русские, англичане, представители всех национальностей могут установить взаимопонимание».

С особой отчетливостью в дни конгресса всеми людьми доброй воли воспринималась мысль о том, как велика ответственность ныне живущего поколения за будущее человечества. «Хрущев ясно показал, — подчеркивает генеральный секретарь Движения за мир Республики Мали Диалло Сане, — насколько серьезным может стать положение, если не будет предотвращена ядерная война».

Сегодня человечеству по силам совершить исторический поворот к эре прочного мира на земле, к миру без войн и оружия. «Мы твердо верим, — говорится в принятом на конгрессе Послании к народам мира, — что разоружение не только жизненно необходимо, но и возможно. Вчера оно было мечтой лучших умов человечества, сегодня разоружение стало практической задачей, за решение которой должен бороться каждый из нас».

С чувством надежды и веры в победу правого дела воспринимают народы итоги Московского конгресса сторонников мира — великого форума, выражающего заветное требование человечества — требование прочного мира и всеобщего разоружения.